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ОСОБЛИВОСТІ АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ  
ВИРОБНИЦТВА ТА ОБІГУ ЦЕМЕНТУ В УКРАЇНІ 

У статті ґрунтовно проаналізовано адміністративно-правове регулювання виробництва та обігу цементу в Україні, виходячи з 
актуальних потреб сучасної економіки та викликів глобалізації. Запропоновані рекомендації відображають необхідність 
комплексного підходу до реформування галузі та створення умов для її стійкого та конкурентоспроможного розвитку на 
національному та міжнародному рівнях. Висвітлено необхідність комплексного підходу до реформування галузі, що включає як 
законодавчі ініціативи, так і практичні заходи з підтримки та розвитку цементної індустрії в Україні. 
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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ 
Адміністративно-правове регулювання виробництва 

та обігу цементу в Україні відіграє вирішальну роль для 
забезпечення стабільності та прогресу цієї стратегічної 
галузі. Цементна індустрія, будучи основою будівель-
ного сектору, впливає на економічне зростання країни 
та реалізацію значних інфраструктурних проєктів. Однак 
у контексті глобалізації, галузь стикається з низкою вик-
ликів, зокрема необхідністю відповідності міжнародним 
стандартам та правилам Світової організації торгівлі 
(СОТ), що вимагає гнучкого та виваженого підходу до 
регулювання. Важливим є також захист вітчизняного 
ринку від недобросовісної конкуренції та впровадження 
екологічних норм, які забезпечать сталий розвиток га-
лузі. Так, адекватне адміністративно-правове регулю-
вання має враховувати всі ці аспекти, гармонізуючи на-
ціональні політики з глобальними тенденціями та вимо-
гами для забезпечення динамічного та сталого розвитку 
цементної галузі в Україні. 

Стан опрацювання проблематики адміністративно-
правового регулювання виробництва та обігу цементу в 
Україні відображено у декількох ключових дослідженнях. 
Так, Т.Б. Топольницька у своїй роботі «Напрями підви-
щення дієвості механізму регулювання зовнішньоеконо-
мічної діяльності підприємств цементної галузі України» 
акцентує на важливості дієвого механізму регулювання 
зовнішньоекономічної діяльності (ЗЕД), зазначаючи 
особливості господарської діяльності та проблеми регу-
ляторного характеру, які впливають на галузь [11]. 
І. Панасенко вказує на важливість цементної галузі як 
одного з чинників індустріального розвитку суспільства 
та зростання його матеріальної культури, наголошуючи 
на її значимості для соціально-економічного розвитку 
країни [6, c. 100]. Окрему увагу приділено аналізу різ-
них досліджень та публікацій, які розглядають проб-
лему з різних боків, зокрема у сфері економічної дипло-
матії, захисту прав вітчизняних суб’єктів ЗЕД (В. Бара-
новська, Т. Пристай, Ю. Чугаєнко), дозвільного прова-
дження у сфері захисту економічної конкуренції у ЗЕД 
(В. Пасічник), митного регулювання (О. Книшек, Н. Лі-
повська-Маковецька) та оподаткування ЗЕД (О. Гре-
чишкіна, А.С. Ковалев) [1-5]. Проте здійснений аналіз 

вітчизняної нормативно-правової бази та літературних 
джерел свідчить про відсутність спеціальної уваги до 
державного регулювання розвитку цементної галузі і 
стимулювання її ЗЕД в Україні. 

МЕТА статті – аналіз та систематизація адміністра-
тивно-правових аспектів регулювання виробництва та 
обігу цементу в Україні. Статтю покликано виявити 
ключові тенденції, проблеми та перспективи розвитку 
галузі, а також оцінити ефективність наявних механізмів 
державного управління у цій сфері. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Цементна галузь України як системний елемент на-

ціонального господарського комплексу відіграє фунда-
ментальну роль у розвитку інфраструктурних об’єктів 
та відповідно сприяє підвищенню якості життя насе-
лення. Важливість цієї галузі обумовлено її центральним 
місцем у будівельному секторі, адже цемент є основним 
матеріалом для виробництва бетону, що є критичним 
компонентом майже кожного будівництва – від житлових 
комплексів до масштабних інфраструктурних проєктів. 
Згідно з аналізом цементна галузь впливає на економіку 
не тільки через безпосереднє виробництво та продаж 
продукції, але й через забезпечення робочих місць, 
сприяння розвитку суміжних індустрій (таких як видо-
буток сировини, машинобудування, транспортні пос-
луги), а також через формування податкових надто-
джень до державного бюджету. В контексті реалізації 
інфраструктурних проєктів цементна галузь постає як 
ключова ланка, що забезпечує необхідну матеріально-
технічну базу. Якість, доступність та стабільність поста-
чання цементу мають прямий вплив на успішність ре-
алізації таких проєктів, які зі свого боку впливають на 
розвиток виробничої, транспортної, соціальної інфра-
структури та житлово-комунального господарства.  

Вплив цементної галузі на якість життя населення не 
може бути недооцінено. Забезпечуючи матеріали для 
будівництва житла та інфраструктурних об’єктів, галузь 
сприяє створенню комфортних умов проживання, дос-
тупності та якості соціальних послуг. Крім того, інвес-
тиції в інфраструктурні проєкти, що пов’язані з вико-
ристанням цементу, є значним драйвером економічного 
зростання, що, зі свого боку, позитивно впливає на рі-
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вень зайнятості та дохід населення. Однак для забез-
печення сталого розвитку цементної галузі та макси-
мізації її позитивного впливу на економіку країни та 
добробут населення необхідно адекватне державне регу-
лювання. Це включає розроблення та впровадження 
ефективних механізмів податкової, митної, інвестиційної 
політики, впровадження стандартів якості та екологічних 
норм, що сприяє підвищенню конкурентоспроможності 
вітчизняного виробництва цементу як на внутрішньому, 
так і на міжнародному ринках [5].  

У рамках концептуального обґрунтування вдоско-
налення механізмів державного регулювання ЗЕД під-
приємств цементної галузі України слід зазначити, що 
ця галузь має стратегічне значення для економіки кра-
їни, що обумовлює необхідність глибокого аналізу та 
оптимізації державних важелів впливу. У дослідженні, 
поданому О. Гаркушею, К. Денисовим, А. Ігнатюком та 
іншими експертами, акцентовано увагу на необхідності 
комплексного підходу до регулювання цементної галузі 
[2]. Автори наголошують на важливості таких аспектів, 
як виважена податкова політика, митне регулювання, 
заходи стосовно захисту вітчизняного ринку від нероб-
росовісного імпорту, а також стимулювання інвестицій 
у сектор. Аналізуючи регулювання ЗЕД, необхідно вра-
ховувати зобов’язання України в рамках членства в 
СОТ. Як зазначено у роботах Дж. Ікенберрі та В. Маць-
ківа, політика у сфері ЗЕД повинна коригуватися з ура-
хуванням міжнародних стандартів та правил, зокрема у 
частині антидемпінгових заходів, правил оцінювання 
якості продукції та екологічних норм. Важливим ас-
пектом є також стимулювання внутрішньої конкуренції 
та інновацій у галузі. Як зазначають С. Мосіюк та 
Дж. Стігліц, розвиток конкурентного середовища та під-
тримка науково-дослідних робіт можуть стати ключо-
вими факторами підвищення ефективності та конкурен-
тоспроможності галузі на міжнародному рівні [12, 13]. 
Не менш важливим є питання екологічної відповідаль-
ності та сталого розвитку. Регулювання у цій сфері має 
враховувати не тільки поточні потреби галузі, але й 
довгострокові перспективи розвитку, збереження при-
родних ресурсів, мінімізацію впливу виробництва на 
довкілля. 

Для забезпечення необхідності підтримки цементної 
галузі, важливим є вдосконалення механізму регулю-
вання ЗЕД галузі, як це висвітлено у дослідженні. У 
цьому контексті, важливе значення мають праці таких 
авторів як О. Гаркуша, К. Денисов, А. Ігнатюк, які ак-
центують увагу на необхідності розвитку інтегрованих 
підходів до регулювання галузі [2]. Це включає адап-
тацію національного законодавства до міжнародних 
стандартів, стимулювання іноземних та внутрішніх ін-
вестицій, а також впровадження ефективних митних про-
цедур. У контексті міжнародного співробітництва особ-
ливо актуальним є аналіз правил СОТ та їх впливу на 
зовнішньоекономічну політику (ЗЕП) України, як це 
висвітлено у дослідженні. Захист вітчизняного ринку від 
недобросовісного імпорту, як зазначається в роботах 
Дж. Ікенберрі та В. Мацьківа, є важливим чинником під-
тримки цементної галузі, який потребує детального ре-
гулювання та стратегічного підходу [12]. Так, підтримка 
цементної галузі України є багатогранним завданням, 
що вимагає вдосконалення регуляторного механізму, 
адаптації до міжнародних вимог, стимулювання інвес-

тицій та захисту вітчизняного ринку. Важливим є вра-
хування відповідних наукових робіт та досліджень, що 
роблять внесок у формування комплексної стратегії 
підтримки та розвитку цементної галузі України. 

Аналіз сучасного стану та визначення проблематики 
регулювання цементної галузі України займають цент-
ральне місце у розробленні стратегій сталого розвитку 
та інтеграції у глобальну економіку. Актуальність цього 
аналізу підкреслюється у низці досліджень та публікацій, 
які висвітлюють широкий спектр питань, пов’язаних зі 
змістом та механізмами регулювання, а також із пробле-
мами, що потребують наукового обґрунтування. У дос-
лідженнях О. Гаркуші, К. Денисова, А. Ігнатюка особ-
ливу увагу приділено аналізу ЗЕП та державного регулю-
вання, які є вирішальними у формуванні умов для ефек-
тивного функціонування галузі [2]. Вказані автори заз-
начають, що регулювання цементної галузі має вразо-
вувати як внутрішні, так і зовнішні чинники, вклю-
чаючи глобальні тенденції, міжнародні зобов’язання та 
кон’юнктуру світових ринків. Галузеве регулювання зі-
штовхується з низкою викликів, зокрема з нестабіль-
ністю ринків, зміною законодавчих рамок, екологіч-
ними обмеженнями, а також потребою адаптації до но-
вітніх технологій та інноваційних підходів. Роботи 
В. Мацьківа та С. Мосіюка акцентують на необхідності 
гнучкого підходу до регулювання, здатного відповідати 
на швидкі зміни в галузі та забезпечувати стале вироб-
ництво. Проблематика зовнішньоекономічного регулю-
вання охоплює широке поле питань, пов’язаних з екс-
портно-імпортною діяльністю, митними процедурами, 
заходами антидемпінгового захисту та взаємодією з 
міжнародними торговельними організаціями [4, c.244]. 
Дж. Ікенберрі та Дж. Стігліц у своїх роботах підкреслюють 
важливість врахування міжнародних стандартів та 
вимог у формулюванні ЗЕП, наголошуючи на потребі 
гармонізації національного законодавства з між народ-
ними правилами [12, 13]. 

Галузева специфіка цементної індустрії України 
впливає на формулювання та впровадження регулятивних 
політик, зумовлюючи необхідність глибокого розуміння 
унікальних властивостей цієї галузі. Важливими аспек-
тами цієї специфіки є структура ринку, ресурсні мож-
ливості, товарна та географічна структура імпорту, а 
також законодавчі та виробничо-комерційні умови діяль-
ності підприємств. Окрім того, потенціал змін у галузі, 
особливо в контексті екологічної відповідальності, ви-
магає врахування у процесі регулювання. В основі ефек-
тивного зовнішньоекономічного регулювання лежить 
чітко визначене національне законодавство, що створює 
юридичні рамки для діяльності підприємств: 

− Закон України «Про зовнішньоекономічну діяль-
ність» (від 16 квітня 1991 р. №959-XII) становить фун-
дамент для регулювання експортно-імпортних операцій, 
митного регулювання та валютних відносин, гарантуючи 
правову основу для зовнішньоекономічних угод [7]. 

− Закон України «Про основи національної безпеки 
України» (від 19 червня 2003 р. №964-IV) визначає стра-
тегічні напрями захисту національних інтересів у зовніш-
ньоекономічному контексті, підкреслюючи роль дер-
жави у стабілізації економіки [9]. 

− Закон України «Про митний тариф України» (від 
5 квітня 2001 р. №2371-III) регулює оподаткування ім.-
портованих та експортованих товарів, що є ключовим 
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фактором у формуванні цінової політики та конкурент-
ного середовища на ринку [8]. 

Інтеграція України у світову економіку передбачає 
дотримання міжнародних норм та участь у глобальних 
торговельних системах, що вимагає гармонізації націо-
нального законодавства з міжнародними зобов’язаннями: 

− Угода про заснування СОТ: Україна як член СОТ 
зобов’язана відповідати стандартам та правилам орга-
нізації, забезпечуючи справедливі умови для міжна-
родної торгівлі та захист національних інтересів. 

− Двосторонні та багатосторонні торговельні угоди: 
налагодження взаємовигідних торговельних відносин 
через міжнародні угоди сприяє розширенню ринків для 
української продукції та залученню іноземних інвес-
тицій [10]. 

Адаптація до швидкозмінних умов світової еконо-
міки вимагає застосування специфічних регулятивних 
інструментів, які дають змогу ефективно реагувати на 
зовнішні виклики: 

− Антидемпінгові заходи та компенсаційні мита: 
захист вітчизняного виробника від недобросовісної кон-
куренції та забезпечення рівних умов на ринку за допо-
могою застосування антидемпінгових заходів та ком-
пенсаційних мит. 

− Ліцензування та квотування: регулювання обсягів 
імпорту/експорту за допомогою системи ліцензування 
та квот, що дає змогу збалансувати ринкову пропозицію 
та попит. 

− Екологічні стандарти та норми: впровадження 
строгих екологічних стандартів, відповідно до міжна-
родних угод та національного законодавства, для зни-
ження негативного впливу галузі на навколишнє сере-
довище [1, c. 207]. 

Кожен з цих регулятивних інструментів відіграє свою 
важливу роль у формуванні стійкої та конкурентоспро-
можної цементної галузі, забезпечуючи її здатність адап-
туватися до зовнішніх викликів та внутрішніх потреб. 

Міжнародний контекст та правила СОТ: 
1. Роль СОТ у формуванні ЗЕП. СОТ встановлює за-

гальні принципи та правила для міжнародної торгівлі, 
які впливають на всі сфери ЗЕД, включаючи цементну 
галузь. Основні принципи включають: 

− Недискримінація: принцип національного режиму 
та принцип найбільшого сприяння, що забезпечують 
рівні умови для всіх учасників торгівлі. 

− Прозорість: зобов’язання країн-членів публікувати 
свої торговельні регуляції та забезпечувати прозорість у 
своїх торговельних політиках. 

− Сприяння вільній торгівлі: шляхом поступового 
зниження митних тарифів та інших торговельних бар’єрів. 

2. Вплив правил СОТ на цементну галузь України: 
− Захист від демпінгу: СОТ дає змогу застосовувати 

антидемпінгові мита проти імпортованих товарів, які 
продаються за ціною нижчою за собівартість. Це важ-
ливо для захисту цементної галузі України від недоб-
росовісної конкуренції. 

− Субсидії та заходи компенсації: СОТ регулює ви-

користання субсидій, даючи змогу вживати компенсаційні 
заходи у разі, коли субсидії в інших країнах завдають 
шкоди вітчизняним виробникам. 

− Технічні бар’єри у торгівлі (ТБТ) та Санітарні та 
фітосанітарні заходи (СФЗ): Правила СОТ зобов’язують 
країни застосовувати міжнародні стандарти, що може 
впливати на експортні можливості цементної галузі, 
особливо в контексті вимог до якості та екологічних 
стандартів. 

3. Перспективи та виклики в контексті СОТ. Дот-
римання правил СОТ надає Україні можливості для роз-
ширення міжнародної торгівлі та залучення інвестицій. 
Однак це також ставить перед країною виклики, пов’я-
зані з необхідністю адаптації внутрішніх регулятивних 
стандартів до міжнародних вимог, забезпечення відпо-
відності продукції встановленим стандартам та зміц-
нення конкурентоспроможності на світовому ринку. 
Україні важливо продовжувати активну роботу у рам-
ках СОТ, а також застосовувати міжнародні стандарти 
та правила як інструменти для підвищення ефективності 
та сталості цементної галузі [3]. 

ВИСНОВКИ 
На основі проведеного аналізу адміністративно-пра-

вового регулювання виробництва та обігу цементу в Ук-
раїні можна зробити низку висновків, які відображають 
основні аспекти галузі та визначають напрями для її 
подальшого розвитку та регулювання. По-перше, це-
ментна галузь має стратегічне значення для економіч-
ного розвитку України, беручи до уваги її важливість у 
реалізації інфраструктурних проектів та внесок у бу-
дівельний сектор. Ефективне регулювання цієї галузі 
вимагає комплексного підходу, який враховує як зако-
нодавче забезпечення, так і відповідність міжнародним 
стандартам, а також економічні, екологічні та техноло-
гічні аспекти. По-друге, вступ України до СОТ вимагає 
дотримання встановлених міжнародних норм та стан-
дартів, що забезпечують прозорість та справедливість у 
міжнародній торгівлі. Зокрема, це стосується правил 
стосовно антидемпінгових заходів, субсидій, компенса-
ційних мит, технічних бар’єрів у торгівлі та санітарних 
та фітосанітарних заходів. Дотримання цих принципів 
та правил не тільки надає можливості для розвитку та 
експансії цементної галузі на міжнародному рівні, але й 
ставить перед нею виклики, пов’язані з адаптацією до 
міжнародних вимог. Третім важливим аспектом є необ-
хідність вдосконалення національного законодавства 
для забезпечення прозорості, справедливості та ефек-
тивності регулювання. Це передбачає перегляд та адап-
тацію законів, що регулюють економічну конкуренцію, 
митну політику, захист вітчизняного виробництва та еко-
логічні стандарти. Отже, необхідно підкреслити важливість 
гармонізації національних стандартів з міжнародними 
нормами, стимулювання інновацій та технологічного 
розвитку, а також впровадження екологічних стандартів 
для підвищення ефективності та сталості цементної галузі. 
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PECULIARITIES OF ADMINISTRATIVE AND LEGAL REGULATION OF  
CEMENT PRODUCTION AND CIRCULATION IN UKRAINE 

The paper provides a thorough analysis of the administrative and legal regulation of cement production and circulation in Ukraine, 
based on the current needs of the modern economy and the challenges of globalization. The author examines in detail the legal 
framework of the industry, focusing on the analysis of key legislative acts, regulations and international agreements that form the 
legal framework for the cement industry in Ukraine. Particular attention is paid to the impact of Ukraine’s membership in the World 
Trade Organization on the formation of foreign economic policy, as well as the opportunities and limitations arising from this for the 
cement industry. The current state of the industry is analyzed, the main challenges and barriers affecting its functioning and 
development are identified. The author analyzes the role of the state in creating conditions for effective regulation of the industry, 
stimulating innovative development, and implementing environmental standards aimed at reducing the negative impact on the 
environment and ensuring sustainable development. An important part of the study is a review of state regulation tools that can be 
used to protect the domestic market, stimulate investment and innovation, and adapt the industry to the changing conditions of the 
global economy. The authors offer specific recommendations for improving administrative and legal regulation, with a particular 
emphasis on the need to harmonize national legislation with international requirements and standards. The paper emphasizes that 
solving the existing problems and utilizing the potential of the cement industry is possible only through a comprehensive approach 
that includes legislative, economic and technological aspects. The recommendations proposed in the paper reflect the need for a 
comprehensive approach to reforming the industry and creating conditions for its sustainable and competitive development at the 
national and international levels. The paper highlights the need for a comprehensive approach to reforming the industry, including 
both legislative initiatives and practical measures to support and develop the cement industry in Ukraine. 

Keywords: cement industry, administrative and legal regulation, WTO, World Trade Organization, foreign economic policy, cement 
production, cement turnover 
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